

# 思想品德课教学感悟

●马凤英

中图分类号:G42 文献标志码:B 文章编号:1673-4289(2014)10-0037-01

## 一、采用现代媒体进行教学,提高教学效果

多媒体教学能够图文声像并茂,可充分利用有声有色的画面,悦耳动听的音乐,通俗易懂的解说给课堂教学增添无穷魅力。例如,在学习《哭泣的自然》时,播放了沙尘暴录像:狂风呼啸、黑云翻滚、天昏地暗、飞沙走石,一时间,树木被刮断,有的甚至连根拔起,电线杆歪倒,房屋倒塌,交通混乱……通过这样的图示展,学生会形象、直观地感受到沙尘风暴给人类带来严重后果,学生在轻松有趣的课堂中自觉地接受了思想品德学科的内容并加深了印象,且进一步认识到保护自然环境的紧迫性和重要性,达到了良好的教学效果。

## 二、注意教学导入的情境化,激发学生课堂兴趣

### (一)引用故事导入法

处于初中阶段的中学生,对新鲜事物有强烈的好奇心,也特别爱听故事,因此,教师应该抓住中学生的这一心理特点,可根据思想品德教材内容的特点和需要,选讲他们熟悉的或与其生活联系紧密的故事片断,以此来提升其兴致,进而导入新课。例如,在讲《哭泣的自然》一课时,用“一个小村庄的故事”,让学生懂得破坏大自然将受到惩罚。

### (二)列举学生身边事例导入法

通过举一些贴近学生生活的例子,从而引起学生的兴趣和共鸣,调动学生对身边人、事、物的关注和思考。例如,某同学因学校及师生资助终返校读书一例,引入《维护受教育权》教学内容。

### (三)时事导入法

在教学中运用一些新闻事件把学生带入学习情境,不失为一种值得尝试的导入方法。如在讲授《身边的保护与侵害》一课时,我首先给同学们宣读了一篇关于未成年人受侵害的时事报道而后提出问题:“生活是美好的,也是复杂的,在现实生活中,青少年可能受到来自哪些方面的侵害?在受到侵害时,我们应该怎样保护自己?”由此自然而然的导入了新课。

## (四)温故启新法

通过对以前所学知识的回顾、复习过渡到对即将学习知识的教学上来。由于思想政治课基本理论知识之间,特别是同一课的不同框题之间存在着紧密的内在逻辑联系。因此,安排这种温故启新的导入,就能使学生在学习新知时,始终保持着与旧知的联系,而不感到突然、陌生,新旧知识之间连接得自然顺畅。

## 三、重视学生主体地位,一切为了学生

在课堂中突出学生的“主体参与”、树立“人本观念”。在教学过程中让学生能在教师的指导下,发现问题,分析问题,通过独立思考,合作讨论等方式解决问题,获得知识,体验整个研究的过程。例如,在教学《培养正确学习观念》一课时,我要求学生以小组的形式开展一次有关为什么要学习的调查活动。通过活动,让学生在参与中学习,在参与中正确认识学习的重要作用。

## 四、培养学生良好的行为习惯,让学生健康成长

### (一)从小事做起,注意细节

在培养学生的良好习惯时我们要从小事做起。如课堂上学生的坐姿、站姿,学生在回答问题时的手势、眼神,生活中待人接物的礼仪、做作业的书写等,这都是我们在养成教育中应该注意的问题。

### (二)定时定量,强化学习的习惯

定时学习是每天必须保证必要的学习时间,到了该学习的时候马上学习;定量学习是每天必须完成计划好的学习任务。知识的积累是长时间学习的结果,要想保持优异而稳定的学习成绩,就必须养成定时定量的学习习惯。

总之,在思想品德课教学中调动学生学习兴趣和主动性的有效教学方法比较多,只要我们扎根教学,开拓进取,大胆创新,就一定会在教研的沃土上结出教研的果实,使教学达到事半功倍的效果。

(作者单位:朝天区之江中学,四川,广元 628000)

(栏目责任编辑:王渝鑫 kgyj77@163.com)